

封6-7 矗立的丰碑 永远的怀念 ——纪念周恩来诞辰120周年新闻行动

在重庆,有一段历史叫“战时首都”。这段历史中,有一个名字叫周恩来。

从1938年12月撤离武汉来到重庆,到1946年率中共代表团前往南京,周恩来在这里工作了8年,为抗日战争的胜利以及新中国成立后中国共产党领导的多党合作政治格局的开创作出了重要贡献。

为民族解放而战 为世界和平而战

寻访周恩来在重庆的革命足迹



红岩革命纪念馆广场一侧的群雕

◎进驻“大有农场” “我的修养要则”展人格光辉

红岩村的“红”,来自于岩石的颜色,也是革命的象征,是追寻光明和真理的一片赤诚。

1939年初,中共中央南方局在重庆成立,周恩来任书记,董必武、叶剑英等为常委。南方局是秘密机构,最初设在机房街70号的八路军驻重庆办事处内。由于城内住房紧张,加上日机轰炸,很不安全,因此,周恩来到重庆后指示在城区近郊另觅新址,靠山隐蔽的红岩村“大有农场”成了比较理想的住所。农场主人、爱国知识妇女饶国模慷慨接受了南方局和八路军办事处的人驻,并多次竭诚相助。周恩来非常敬重这位深明大义的女性,一直称呼她为“饶国模同志”。

由于红岩革命纪念馆正在为献礼周恩来诞辰120周年闭馆改陈,无法进入参观,采访团便直接前往隶属

于纪念馆的几处革命遗址。在馆员黄彦真的带领下,采访团走向了“大有农场”的入口。路边,每隔一段便立着一块路牌,记录着“皖南事变在重庆”、“重庆谈判”等周恩来在此领导和参与的重大事件。“大有农场”的牌坊后,一棵高大的黄葛树立在路口,郁郁葱葱,华亭若盖。树的两侧,道路一分为二,右边的一条向上通往八路军办事处大楼,左边的一条向下通往抗战时期由国民党创办的国民参政会大楼。黄彦真告诉采访团,这棵树在抗战期间是外界人士寻访红岩的重要路标。饶国模曾专门安排农场大娘在这棵树下摆了烟摊,专为到八路军办事处的人指路,因此有人说:“走红岩,投八路,出门先看黄葛树。”

走过黄葛树,采访团见到了一幢灰色楼房,这是中共中央南方局和八

路军驻重庆办事处大楼。乍一看,这幢楼并没有非常之处,但仔细观察则会发现其中玄机:外观似乎是两层,但内部实为三层。底层是公开机关八路军军重庆办事处,木制的门牌边挂着一幅周恩来与邓颖超在这里拍的合影,上层是南方局机关和领导的办公室兼卧室。周恩来的办公室格局有些特别,办公桌前面的门打开后是一段楼梯,连接着低了半层楼的卧室。办公桌上,陈列着周恩来为《新华日报》题写的“坚持长期抗战 争取最后胜利”的题词和他在45岁生日时写下的“我的修养要则”手稿。“加紧学习、努力工作、习作合一、要与自己的他人的一切不正确的思想意识作原则上坚决的斗争……”“共七条”“修养要则”,仿佛是一面镜子,照出了周恩来崇高的人格光辉和修养魅力。



八路军驻重庆办事处旧址

◎团结一切力量 在公馆做淮扬美食招待友人

在重庆渝中区中山路曾家岩50号,采访团走进了一幢砖木结构老式院落。这是1938年中共代表团从武汉迁到重庆后,周恩来以个人名义租下作为中共中央南方局在城内的主要办公地点,对外称周公馆。前院天井的墙上,悬挂着周恩来等中共中央南方局领导成员照片以及南方局组织机构图。馆员王丽向采访团介绍,周公馆大门左手就是国民党警察局派出所,右行不足百米,就是国民党军统局局长戴笠的公馆,而周公馆内部,除了中共代表,前院二楼西侧的房子里还住着时任国民党中央训练委员会委员兼主任秘书的刘瑶章、国民党行政院政务处参事端木恺等人。“门内有国民党高官,门外有军统

局特务。”就是在这样复杂险恶的政治环境下,周恩来有力地领导了国统区的斗争和抗日民族统一战线,展现了极为高超的斗争艺术。

周公馆的后院是南方局的核心住址。左侧一楼是周恩来和邓颖超的办公室兼卧室,里面的摆设都是原样复原,非常简单。门口墙上悬挂着一组周恩来夫妇的照片;有周恩来在此办公的工作照,还有二人1940年在重庆纪念结婚15周年的留影。周公馆内设中共中央南方局军事组、文化组、妇女组和外事组等重要机构。后院一楼过厅右侧是文化组办公室,里面挂满了周恩来等共产党人与柳亚子、沈钧儒、叶圣陶等国统区进步文化人士的照片。其中“雾季公演”和“香港大

营救”两组照片弥足珍贵,真实记录了中国共产党的领导的这两次具有国内外重大影响力的文化运动。

团结一切可以团结的力量,领导进步人士共同革命是中国共产党统一战线策略取得成效的关键,也是党在解放战争时期直至建国后新中国建设时期不断取得胜利的重要法宝。在这个过程中,周恩来等南方局等领导人始终以宽阔的胸怀,与中间党派以及各界名流广交朋友,协同步调、密切配合、团结战斗。当时,柳亚子、张澜、黄炎培、冷通、沈钧儒、章伯钧等各界知名人士都是周公馆里的常客。在周公馆后院的饭堂,周恩来曾亲自下厨,做了一道家乡菜——淮扬美食里的“红烧狮子头”招待友人。



周公馆内的饭堂



《新华日报》营业部旧址



周恩来在《新华日报》上的题词

◎直面皖南事变 愤然写下“千古奇冤”题词

抗日战争促成了第二次国共合作,但国民党虽然被迫同意共同抗日,却顽固独裁,坚持“防共、限共、溶共、反共”,不断制造政治军事摩擦,企图在抗战中消灭共产党的力量。

1941年1月,皖南事变爆发,新四军伤亡惨重,军长叶挺被扣押。这是国民党顽固派悍然发动第二次反共高潮的顶峰,来势之汹汹,中外震惊。党中央因此电令“恩来、剑英、必武、颖超及办事处、报馆重要干部于最短期间离渝”。周恩来临危不惧,冷静地分析抗战全局和国共合作形势,决定继续坚守,争取时局的好转。最终,党中央同意了他对时局的分析和继续坚守的意见,提出了“政治上全面攻势,军事上守势”的斗争

策略,打退了第二次反共高潮。

西南大学教授、中国抗战大后方研究协同创新中心主任、博士研究生导师周勇表示,在凶险的形势下,南方局的斗争反映了周恩来等共产党人处处以党和人民利益为重的坚韧。其间,他们灵活应变,化险为夷,尽显其政治智慧。面对国民党对新四军事件的封锁,周恩来指示用一张可以通过检查的《新华日报》的版面,与国民党新闻检查官斡旋,同时连夜赶印有“千古奇冤,江南一叶,同室操戈,相煎何急!!”题词的报纸,于次日广泛发行,整个山城因周恩来的题词而震动。

在位于重庆渝中区民生路240号的《新华日报》营业部旧址,采访团看到了

1941年1月18日发行的《新华日报》原件。除了这段话,当天报纸的另一版面还刊发了周恩来于1月17日夜里写的“为江南死国难者志哀”题词和署名。泛黄的报纸,讲述着当年的历史,力透纸背的字迹背后,是周恩来对国民党的悲愤抗议。

这25个字,揭穿了皖南事变的实质,使皖南事变的真相大白于天下,把国民党制造破坏团结、损害抗战的严重罪行暴露于国内外人民面前,也激起了国内外进步舆论对国民党暴行的谴责。结果,皖南事变反而成为国民党政治地位和政治影响逐步下降、中国共产党的政治地位和政治影响逐步上升的转折点。

◎抗战胜利之后 谈判桌上展现政治智慧

谈判,在周恩来的一生中占有重要地位。第二次国共合作时期,他是中国共产党与国民党、美国政府、中间势力谈判的主要代表人物。抗战胜利后,共产党的方针是通过谈判,造成两党合作和平发展的新阶段。周恩来一方面协助毛泽东用军事斗争的胜利来保证谈判的顺利进行,另一方面作为共产党的首席谈判代表,参加了与国民政府的全部谈判。1945年8月至10月,在毛泽东赴重庆谈判的40多个日夜,周恩来给予了细致入微的照顾和保护,确保了毛泽东的人身安全。为了让毛泽东的形象展现出力求和平的诚意,周恩来还将自己曾经戴过的考克帽送给了毛泽东。

周勇介绍,在国共双边谈判中,周恩来既坚持原则,又善于妥协。国共谈判的首要问题是成立联合政府,这个主

张与国民党的建国纲领是尖锐对立的。1945年9月3日,周恩来代表中共向国民党提出了《谈判方案》,其中没有提平等建立联合政府,而是承认蒋介石为领袖,在不放弃重新普选国大代表主张的同时,明确表示不反对参加国民大会,可谓做出了很大的让步。同时,这个让步并不损害人民群众的根本利益,他所确定的以和平、团结、民主为统一基础的和平建国方针,正是中华民族和中国人民根本利益之所在。

在国、共、第三方面的多边谈判中,周恩来十分注意与以民盟为代表的第三方面相互配合。1946年1月,政治协商会议召开。在宪法基本原则的谈判中,国民党坚持一党专政,共产党以苏联社会主义宪政为目标,而第三方面则倾向于英美式资产阶级民主宪政,局面更加

复杂。在谈判中,周恩来代表中共支持了民盟的方案。这一方面是因为国民党和民盟都不会接受中共的宪政模式,更重要的是由此而争取到广大中间党派对中国共产党的支持,更何况,英美式民主模式对国民党一党专政来说已是可望而不可及,如能通过已经是民主政治进程的巨大进步。

“全国解放前夕,周恩来在总结自己的谈判生涯时曾经说过,我们的策略是根据形势的变动而变动的,但策略又是为实现基本方针服务。他把这些高超的艺术总结为‘要相互承认,不要互相敌视;要互相商量,不要独断;要互相让步,不要独霸;要互相竞争,不要互相抵消。’”周勇说,周恩来高超的谈判艺术,高明的政治智慧,通过他的真诚体现得淋漓尽致。

◎寄托无限缅怀 多渠道传扬“红岩精神”

“几十年的革命生涯中,周恩来身上凝聚了崇高思想境界、坚定理想信念、巨大人格力量和浩然革命正气,这是中国共产党人和中华民族的宝贵精神财富。”周勇说,在抗战时期的重庆,周恩来的精神品质,是红岩精神的核心内容。对红岩精神的弘扬和传承,寄托着对周恩来的无限缅怀和纪念。

1958年5月1日,籍有中共中央南方局和八路军驻重庆办事处旧址、周公馆、《新华日报》总部及营业部旧址等多处革命遗址的红岩革命纪念馆建成开放。1959年,董必武题写了馆名。1961年,纪念馆被国务院公布为第一批全国重点文物保护单位。1999年,一幢独立的占地面积1780平方米,建筑面积5300平方米,展厅面积4900平方米的红岩革命纪念馆大楼动工修建。建成后的纪念馆以更加丰富的形式展现了以周恩来为核心的南方局成员在抗日战争和解放战争初期风雨如磐的斗争岁月中锤炼形成的红岩精神。

为了更好地保护红岩革命历史文化遗址,研究发掘革命历史文化资源,宣传弘扬红岩精神,充分发挥全国爱国主义教育基地和全国统一战线教育基地的教育示范功能、激励功能和辐射功能,2007年,红岩革命纪念馆与歌乐山烈士陵园纪念馆、中国民主党派历史陈列馆三大馆资源整合成立重庆红岩联线文化发展管理中心(简称红岩联线)。多年来,红岩联线在重庆的16个区县建立了“红岩文化室”,在大、中、小学乃至企事业单位、驻渝部队创建26个“周恩来班队”,策划组织多场文化主题活动,有力的促进了红岩精神的传承、延续,教育和感染更多的党员干部,也进一步扩大了红岩联线在社会各界的影响力与号召力。

同时,对周恩来与中共南方局的研究也在不断取得新的进展。研究成果以《中共中央南方局历史研究丛书》、《中共南方局历史文献选编》等书籍,《红岩春秋》杂志,中共中央南方局历史资料数据库,以“红岩精神研究”、“南方局统一战线工作的历史贡献”为主题的国家社科规划课题,电视文献片《千秋红岩》,30集电视连续剧《周恩来在重庆》等多种方式呈现出来。

周勇介绍,2008年开始,重庆市委提出了整体性开发传承“抗战大后方历史文化”的构想,决定实施“重庆中国抗战大后方历史文化研究与建设工程”。“工程内容丰富,结构完整,十余年来,已经成为具有世界影响,全国一流的重大文化工程。”周勇说,周恩来作为中国共产党在重庆这个抗战后方的领导核心,他在这里留下的那些风雨兼程的故事,耐人寻味的荣耀和传奇,是一份珍贵的革命传统和爱国主义教育资源,将永远温暖一代又一代人。



红岩革命纪念馆